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Foaie bisericeaseă-pi litica. — Apare în iiecare Sâmbătă. 

L a R o m a 
Comitetul central al pelerinajului la Roma ne 

un si publicăm următoarele: 
1. întâlnire la Timişoara în ziua de 19 Maiu a. c. 

la gară, de undt va fi plecarea In aceiaş zi la amiazi. 
2. Putem da ca sigură informaţia, că ni-se va a-

corda în ţară o reducere de 75 °/ 0. 
•y Paşapoarte formale nu trebuiesc. 
4. Dnii sunt de a se prezenta, după putinţă, în 

luioă neagră, preoţii în reverendă, iar damele în orice 
haini închisă fără decoltaj, — înţelegem pentru au
dienţa la Sfinţia Sa Papa, când damele vor avea eâ-şi 
awpere capul cu o dantelă, ce se poate cumpăra la 
Roma. încolo preoţii In civil canonic, domnii ţi daniele 
ia haine de vară. 

5. Până la Jimbolia fiecare îşi va plăti biletul de 
câlitorie, de acoio înainte până la reîntoarcere, se plă
teşte din taxa de voiaj. De asemenea până la Fiunie, 
fiecine grijeşte de ale mâncării. 

6. Restul neachitat din taxă e de a se trimite tot 
la vechia adresă, spre a se putea cumpăra din vreme 
valută străină. Deodată cu aceşti bani, pe cari îi ce
rem până cel mai târziu In 12 Maiu, se pot trimite 
orice sume pentru procurarea de lire italiene. 

B l a j , la 20 Aprilie 1925. 
Comitetul central, 

Reflexii de actualitate 
de Dr. Pau l Lauran. 

I. CRIZA ŞCOLARĂ. — Dându-ne seama 
de situaţia în care ne aflăm în zilele de azi şi de 
criza prin care în urma nouei legi a învăţă
mântului trec şeoalele noastre parohiale, — 
Îngrijoraţi trebuie să privim în viitor şi să ne 
wmăm pentru luptele şi greutăţile cari nc aş
teaptă în viitorul poate nu îndepărtat. 

Mai dlunăzi un revizor şcolar — nu im-
poartă din care judeţ — vorbind despre noua 
Itje a învăţământului mă intimpină cu aceste 
cuvinte: „Părinte, dacă noi executăm noua lege 
ţi tinerii dela 7—14 ani vor umbla regulat Ia 
ţcoală, ai să vezi, că nu-ţi va fi aşa plină bi
serica, cum este azi!" 

lată deci rezultatul creşterii, culturii şi 
directivei date de stat organelor sale menite 
it a controla învăţământul pr imai! — Dar 
simianul revizor, în miopia lui sufletească nu 
rtie, sau nu vrea să vadă statele culte ale A-
pisului civilizat. In Franţa guvernele liberale-
(raicmasonice încă au făcut sforţări aproape 
mpraumane pentru nimicirea şcoalelor parohi
ale şi laicizarea învăţământului — şirezultatul?... 
Doar?, că au rămas goale bisericile? Nici de
cât, ci din contră sunt mai cercetate azi decât 
Înainte. Şi gândeşte dl revizoraş „înţelept*, că 
teeace n'au putut face sectarii francezii în de-
wrs de decenii, cl şi consoţii dsale vor faee 
aici în România în cursul câtorva a n i ? . . . 

Nu-i vorbă, sunt simptoame îngrijorătoare 
Bai ales văzând cum ne trimite pe cap cunos
cutele elemente din vechiul regat, dintre cari 
ia unul se laudă sus şi tare cu necredinţa şi 
ateismul său şi atunci înţelegem că şefii bise
ricilor noastre pentruce ţin morţiş la şcolile 
confesionale. Dar cu toate luptele ce se dau re

zultatul se prevede: Pierderea şcolilor noa
stre ... 

In noua lege a învăţământului apare evi
dent tendinţa laicizării. Studiul religiunei cu 
oareşcare marinimositate se permite să „poată" 
fi predat prin p reo t ! . . . Iar aceea , că prin e s -
cepţie — precum se vorbeşte — ne vor rămâ
nea încă pe anumit timp eâteva şcoli ca cele 
din Blaj, Beiuş e t c . . . , e puţină mângăiere. 
Dd. Anghelescu şi Lapedatu suat desigur oa
meni de o cultură superioara, şi poate recu
nosc meritele nep^ritoare ale şcolilor noastre 
confesionale, dar seduşi de principiile pseudo-
liberalismului modern, iuconştii se pretează 
şi pregătesc calea unui curent primejdios, 
curentul anticreştinesc, care va nimici cu 
timpul şi sfârmăturile de drepturi lăsate nouă 
asupra unor institute atât de scumpe inimilor 
noastre şi cărora atât de mult are să le multă-
meascâ cultura noastră şi întreg neamul româ
nesc. 

II. ULTIMA CETĂŢUIE: BISERICA. — 
Dacă ne pierdem şcoala, puternica fortăreaţă a 
clerului, din care cu succes a răspândit lumina 
culturii adevărate şi a sc-mănat seminţa ade
vărurilor eterne, nu na :> J\1' rămâne decAt sâ 
ne retragem în ultimul loc întărit al nobtru, în 
ultima cetăţuie, care este biserica. — Şi pre
cum în Apus biserica a ieşit biruitoare, aşa şi 
biserica noastră prin un cler bine pregătit, 
eonştiu şi la înălţimea chiemării, are să în
vingă contra curentului ant icreşt in! . . . 

Pentrucă, dacă ţi-s'au închis uşile şcolilor, 
ai amvonul şi nime nu te poate opri să intri 
în casele credincioşilor, să te ocupi încontinuu 
cu ei, să-i ajutorezi şi să-i mângâi! 

Iată pentruce biserica are lipsă de un 
cler, care să fie adevărata armată alui Hristos 
şi care să razime nu pe congrua primită de]?, 
stat, ci pe dragostea poporului, care să-1 iu
bească şi să-I preţuiascâ! . . . 

In chipul acesta vom ajunge acolo, câ 
poporul convins de aceea, că fără de preot nu 
poate să trăiască, la caz de nevoie va fi gata 
el de a se îngriji de sustentarea lui. Şi la a-
ceasta trebuie să ne pregătim, pentrucă ce-i 
mai uşor, decât provocarea discordiei între 
guvern şi şefii biserieilor? Şi apei ce are să 
urmeze? In chip firesc primul act de retor-
ziune va fl sistarea congruei! 

Nu aceea este prin urmare cel mai im
portant lucru, ca fiecare sătuţ sa-şi aibă preo
tul să, ci mai bine la cinci sate să fie un preot, 
dar acela apoi să fie bine pregătit şi la înălţi
mea chiemării. Un asemenea preot cu o sin
gură predică rostită tot la a cincea Duminecă 
mai mult rezultat sufletesc va produce, decât 
acela, care poate în flecare Duminecă ros
teşte în biserica din sătuţul său nişte fraze 
goale ca puţină măduă şi izvorite din un su
flet sec şi din o inimă goală fără de simţiri 
şi fără de convingere! . . . 

La înrolarea clerului trebuie să se aleagă 
deei numai elemente cu adevărată vocaţiune, 
cari apoi bine instruaţi, deşi puţini la număr, 

vor forma acea puternică armată alui Hristos, 
prin care biserica are să iasă biruitoare! Da 
pentrucă atunci nu vor lipsi, ci mai vârtos se 
vor înmulţi mereu acei eroi ai credinţei, cari 
vor fi asemenea unui notar public din judeţul 
Sata-mare — numele căruia nu-1 dau în lume, 
ca să nu-1 supăr, vâtămându-i modestia —f pe 
care nu de mult avui onoarea de a-1 cunoaşte 
personal. Acest notar public, credincios al bi-
sorioei noastre, în o adunare de intelectuali 
ţinută în oraşul Satumare, unde sulevându-se 
chestia îăpăd?iii de credinţă şi a trecerii ia 
„neunire" lansata prin părţile acele de agenţii 
„neodihnitului" dela Sibiiu, a rostit vorbele a-
ceste mult grăitoare: „Dior şi fraţilor, dacă 
chiar toţi preoţii ne-ar părăsi şi s'ar duce în 
tabăra contrară, noi nici atunci nu vom părăsi 
biserica noastră, nu ne vom lăsa de Roma, 
centrucă acolo este adevăru l ! " . . . 

III. UN INIMIC NEAŞTEPTAT. - în calea 
operei de consolidare şi punerei pe baze solide 
a viitorului nostru, pe lângă criza şcolară şi 
curentul anticreştin, pe care între actualele 
împrejurări îl întrezărim, s'a ivit un nou inimic: 
Fraţii noştri nneuniţi". 

Unii dintre ei au-şi aduc aminte de tim
purile grele de sub urgia ungurească . . . cum 
am suferit împreună şi am trăit în dragoste şt 
înţelegere frăţească unii cu alţii, deşi poate 
atunci situaţia era mai favorabilă pentru noi . , , 
n'am făcut proselitism, pentrucă n'am vait, ca 
certându-ne şi urându-ne unul pe altul, să 
slăbim puterea de resistenţâ a neamului. Ei, t e 
uită !a „cel neodihnit cu oasele" şi poate con
tează pe sprijinul Bucureştilor de a z i . . . fără 
să-şi dea se.'ma. că Bucureştii de mâine se 
cot eventual transforma în un focular de ură 
în contra a tot ce e creştin: Fie „unit", fie 
„neuni t" ! . . . Nu-şi dau seama, că atunci, când 
noi în Ioc do-a trăi în dr?goste, de a ne ajutora 
şi a ne sfătui asupra mijloacelor potrivite pen
tru curăţirea şi stirpirea din suflete a mias
melor pestilenţiale ale bolşevismului, indiferen
tismului, necredinţei şcl. prin cari s'a contami
nat îa decursul războiului mondial poporul, 
— dacă noi, în loc de a conlucra în direcţia 
aceasta, ne luptăm pe teren confesional, ne 
blamăm înaintea poporului în dauna autorităţii 
noastre, comitem o crimă neiertată săpându-ne 
groapa şi pregătind terenul pentru un viitor 
din cele mai grele. Toţi Românii conştii, fie 
„uniţi", fie „neuniţi", iubitori sinceri de Hris
tos, de patrie şi de neam, au să conlucreze 
deci, ajutorându-se împrumutat în resolvirea 
gravelor probleme ale viitorului! 

Dar, dacă unii în orbia lor sufletească 
cu ori ce preţ ar dori să continue a ţinea a-
prins focul luptelor confesionale între fraţi, ei 
bine, — aoi suntem gata şi la aceas t a ! . . . Noi 
n'am provocat lupta şi pentru divizarea şi 
slăbirea neamului nu luăm asupră-ne răspun
derea! Vom sângera de sigur şi noi, dar avem 
pe partea noastră adevărul şi acela trebuie 
să biruiască . . . 
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In jurul unei noui denumiri a bisericii 
noastre. Un prietin anonim delà Târgul-Murăş, 
căruia îi muîţămim aci pentru bunăvoinţă, ne 
trimite numărul delà 15 Aprilie al gazetei ofi
ciale de acolo „Oraşul", atrăgându-ne atenţia 
asupra rubricei „Ştirile oraşului", unde anun-
ţându-se serviciile divine delà Paşti, biserica 
noastră e numită „biserica ortodoxă unită". 

Numirea nu e chiar nouă, fiindcă am mai 
văzut-o de curând, chiar cu tâlc, subt numele 
unui cunoscut protopop al bisericii noastre, 
căruia incontestabil i-se cuvine paternitatea a-
cesteî curioase inovaţii, menite probabil a ne 
apropia măcar în aceasta formă de biserica 
ortodoxă română. întâia nu i-am dat impor
tanţă, dar văzând că se revine asupra acestei 
numiri, şi că, prin bunăvoinţa pe care ne-o 
arată d. primar Dandea delà Târgul-Murăş, a 
putut fi strecurată chiar şi în coloanele unei 
gazete oficiale, găsim oă avem datoria de-a 
ne spune şi noi cuvântul în cauză. 

Din punct de vedere etimologic, noua 
numire nu are nimic de eliminat,, fiindcă bise
rica Romei, care cu atâta dreptate îşi reven
dică titlul de „adevărata biserică alui Hristos", 
este incontestabil o biserică ortodoxă (drept-
credincioasă), şi sub acest raport neapărat 
chiar singura ortodoxă, fiindcă ea singură 
a păstrat în întregime depozitul de credinţă, 
lăsat nouă de Mântuitorul Hristos. Din acest 
punct de vedere nime nu ar putea avea deci un 
singur cuvânt împotriva acestei numiri, care 
— date fiind legăturile bisericii româneşti cu 
biserica slavonă, legături mai însemnate decât 
acelea cu biserica grecească a Fanarului — 
ar putea fi înlocuită, evident cu mai multă 
dreptate, mai curând eu aceea de pravoslav
nică, al cărei înţeles este tot acela de drept-
credincioasă. 

Dar lucrul nu poate fi redus la o simplă 
etimologie, fiindcă la fixarea înţelesului unui 
cuvânt contribuie, adeseori în măsură mult mai 
mare decât etimologia, şi aşa numitul usus 
loquendi, care împrumută cutărui cuvânt o 
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Din Roma jubilară 
— Note şi impresii — 

Iarna rece a acestui an a întârziat mai 
multe pelerinaje, aşa că in primele 2 luni ale 
Anului sfânt peregrinii abia au fost câteva 
zeci de mii. Odată, însă, cu primele raze aurii 
ale primăverii cete mari de „romei" pii înce
pură a tmpopula străzile scăldate 'n sânge de 
martiri din Aima Mater — din acest centru 
născut al catolicismului universal —, cari în 
rânduri continue, în cete număroase, în corte-
giuri mari grăbesc delà o bazilică la alta, pii, 
umili, evlavioşi. 

Peregrini din ţări streine, cu arhierei în 
frunte, vin în cetatea eternă să-şi aducă oma
giul la mormântul Apostolilor şi a Vicarului lui 
Hristos, iar prin dânşii lui Dumnezeu. Roma 
geme într'un freamăt de-o conglomeraţie îm
pestriţată de popoare diferite, din cele mai în
depărtate unghiuri ale rotogolului. Şi ei vin 
mereu; toţi mânaţi de acelaş gând: Ca să 
cerşească delà cer pacea cea sfântă. Şi când 
îi vezi pe ei, duşmanii de ieri, aici îmbrăţişân-
du-se plini de iubire, înălţând aceiaş imn către 
cer, ţi-se pare sigur prognosticul: Rugăciunea 
jubilară a milioanelor de suflete, ce se unesc, 
suspină şi cerşesc într'un glas, va deschide 
ceriurile. 

* 
Din cei peste 100,000 peregrini sosiţi până 

acum la Roma vom nota aci numai pelerina-
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accepţiune nouă, bine determinată, peste care 
nu se poate trece simplu la ordinea zilei. 

Şi acesta e cazul in ce priveşte cuvântul 
.ortodox" şi „pravoslavnic*, Însemnând ele în 
materie de confesiune creştină: Biserica răsări
teană, care rupând legăturile de unitate cu bi
serica Romei papale, a abandonat, pentru a-şi 
putea justifica această desbinare, şi câteva ade
văruri dogmatice ah acestei biserici. A fi creştin 
„ortodox" sau „pravoslavnic" înseamnă deci, 
după accepţiunea comună a cuvântului, v. apar
ţine bisericilor răsăritene, cari nu se orientează 
după Roma, ci după Constantinopolul desbinător, 
a cărui şcoală a creat actualele bisericuţe na
ţionale, cari cearcă zadarnic să-şi refacă, mă
car între ele, unitatea „panortodoxă", preconi
zată atât de imperativ de formula Mântuitorului 
„cu o singură turmă şi un singur păstor", care — 
evident — nu poate fi: al optulea conciliu ecume
nic dela Ierusalimul Sanctităţii Sale Damianos. 

Cu toată dorinţa de-a vedea biserica or
todoxă română a dlui Ghibu apropiindu-se de 
adevărata „ortodoxie 1 ' a unicului păstor dela 
Roma, ori mai eurând tocmai pentrucă avem 
această dorinţă, nu vom lăpăda deci numirea 
consacrată şi atât de frumoasă de biserica . r o 
mână unită", în care sub cuvântul „unit* (se 
înţelege cu Roma papală) se cuprinde atât de 
plastic ideea catolicităţii romane, iar sub cel 
de „român" aceea a ritului nostru oriental ro
mânesc, cum figurează totdeauna în actele Ro
mei, în deosebire de cel greco-, grecesc, cum 
greşit s'a folosit şi se mai foloseşte la noi in 
urma numirii oficiale adoptate de fostul stat 
unguresc. 

| ţ Păr . Art imon B l ă ş i a n | fostul paroh al 
Obrejei (arhidieceză), s'a stins la 18 Aprilie c. 
în anul 83 al vieţii şi 54 al preoţiei sale cin
stite. 

După trecere*, ' a în deficienţă, întâmplată 
încă înainte de răsboiu, păr. Blăşian s'a retras 
în casele sale din Blaj, unde, trăind în atmo
sfera marilor creatori de fundaţiuni, chibzuia 
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mereu asupra menirii ce avea s'o dea, în lipsii 
unor descendenţi direcţi, frumoasei sale avirif 
Testamentul încă nu s'a deschis şi aşa încf 
nu se cunosc dispoziţiile ce va fi luat, dii-
ceice au trăit aproape de el spun, că cea mi 
mare parte a averii sale ar fi lâsat-o ca fui» 
daţiune, şi încă aşa, ca autoritatea bisericeascl 
să o poată folosi — după împrejurări — spn 
scopurile cari mai mult pot folosi biserica, ai 
cărei credincios servitor a fost. 

Este un gând din cele mai bune, cari 
d a c ă se va verifica, cum sperăm, îl pun pir 
regretatul păr. Blăşian, într'o lumină deosebii; 
d e simpatică. 

A avut o înmormântare frumoasă, Ia cam 
a participat Blajul întreg. j , | 

Fie-i partea cu d r e p ţ i i ! 

BISERICEŞTI ;; 
Miercurea trecută, in 2 2 Aprilie s'a ţinuţi 

la Roma un Consistor papal senii-publit'-.i 
în care s'a fixat definitiv ordinea canonizâriloi 
ce se vor face în cursul acestui an jubilar. 

Ca un prevestitor al pelerinagiului naţionif 
român anunţat pentru sfârşitul lui Maiu, i, 
plecat dela Bucureşti, în săptămâna Patimilol' 
un grup de vre-o 40 pelerini români, car: 

au sosit la Roma a doua zi de Paşti, deodati! 
cu un pelerinaj belgian şi cu 15 pelerinaje dit 
din diferite părţi ale Italiei. Ştirile cari ne soi 
sesc dela membrii acestui pelerinaj sunt dil 
cele mai frumoase, anunţând adevărate sărW-
tori sufleteşti pentru toţi aceia cari vor putei 
vizita în acest an cetatea eternă a Romei. 

Gazetele dela noi au publicat nu de mult, 
cu bogate amănunte, că la ministerul cultelor 
s'ar fi constituit, sub prezidiul PreasfinţituliL 
Vartolomeiu al Râmnicului, un comitet naţio
nal român al alianţei universale pentn 
înfrăţirea popoarelor prin biserică, în cart; 
au fost cooptaţi, desigur fără asentimentul 

j e l e mai momentuoase şi mai număroase, — 
sperând, că în baza axiomei „exempla trahunt" 
ai noştri încă vor încerca să imiteze exemplul 
piilor peregrini cari au făcut deja drumul Romei. 

America, după numărosul pelerinaj din 
Argentina — care a fost în Roma la deschi
derea Porţii sfinte — a trimis din nou un im
pozant pelerinaj compus din circa 4000 per
soane din Boston, condus de Cardinalul O' 
Connell. In prima jumătate a lunei Martie cele 
patru bazilici sunau sgomotos de cântecele 
melodioase ale Americanilor pii, cari, purtând 
steguleţe mici în mână, îşi făceau „vizita jubi
lară", iar străzile Romei erau pline de auto
mobile sute, ce alergau purtând steguleţul 
St?teIor-Unite, dela un monument la altul. Im
presia a fost mare şi catolicii Americei protes
tante într'adevăr nu au putut da un mai eloc
vent semn despre sentimentele lor religioase 
adânc înrădăcinate în credinţa romană. 

Franţa — cu toate sforţările diabolice ale 
sectarului ateu din capul guvernului*) — ase
menea şi-a trimis fiii săi paritianiXn frunte cu 
Cardinalul Dubois. Demonstraţia lor sfântă în 
favorul cutolicismului triumfător, ne-a întărit 
din nou credinţa, că în ţara lui Ludovic cel 
sfânt şi a Jeannei d'Arc din nou se vor veri
fica vorbele profetice ale Mântuitorului spuse 
despre biserică: „Nici porţile iadului nu vor 
învinge-o pe ea". 

Elveţia, patria credincioşilor gardişti ai 
Papei, s'a arătat vrednică de cinstea de-a da 

*) Când s'au acris actste şire, tn frunte guver
nului francei era încă d. Herriot N. R. 

ea floarea tinerilor săi în serviciul biserici!? 
Un pelerinaj număros din Losanne şi Lucerni 
a fost o nouă întărire a motivelor, pentru cani 
„garda sviterà", poate îi mândră de ţara Alpif 
lor bă t r ân i . . . \ 

Germania îşi trimite în fiecare săptămâni 
câte-un stol de credincioşi, iar din Viena | 
sosit zilele aceste un mare pelerinaj. UngaM 
a trimis şi ea o impunătoare ceată de perei 
grini, din toate clasele sociale. Intre ei o col 
hortă în mod exemplar organizată de 60 df 
cercetaşi, 200 de eleve dela călugăriţele englezi 
din Budapesta şi o mulţime de intelectuali 
apoi ţărani şi ţărance. Manifestarea lor plini: 
de avânt sfânt între pereţii Romei bătrâni 
pietatea şi evlavia ce caracterizează pe buni! 

| creştini, dar mai ales simbolica lor procesiuni 
I dela Colosseu au lăsat o adâncă şi neştearsl 

impresie în sufletele Romanilor, iar presa iti| 
liană — aducându-i elogii mari — s'a ocupr.' 
zile 'ntregi de „pelltrinaggio ungherese", cani 
„în ordine, disciplină şi pietate a întrecut toitiţ 
pelerinajele de până acum". | 

Iar Italia, „pământul martirilor", trimitif 
mereu mii de peregrini. Intre cele vre-o Jt 
pelerinaje italiane s'au remarcat mai alesei!' 
din Milano şi Frascatti, iar ca o coroană sr ; 

perbă asupra tuturora s'a prezentat, într'o al' 
mosferă plină de entuziasm tineresc, peleri
najul studenfilor dela universitatea din Milani 

Tineri universitari din Milano — generi' 
ţia, care va conduce frânele Italiei de mâine j 
— au scris o noul pagină gloriasă în istorii 
şcolii lor. Ccnduşi de 40 profesori, aceşti tineii 
universitari italieni au trecut în cetatea eterii 

I 
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lor, dd. şi Dr. Al. Borza (Cluj), Dr. I. Coitor 
jBlaj) şi profesorul rutean Lutzky (Cernăuţi) 
k pârlea gr.-catolicilor, iar Mons. Cisar dela 
Bucureşti şi d. Gyârfâs Elemer (Diciosânmărtin) 
iia partea romano-catoliciler. Restul sunt re
formaţi (3), luterani (2), unitar (1), armean (1), 
si ortodocşi (27, intre cari 4 episcopi • şi mi-
liîtrul cultelor). — Mişcarea aceasta pornită 
de protestanţi poate fi foarte lăudabilă, dar ca
tolicismul universal, care n'are nici o nevoie 
ie alianţe speciale pentru a sc;rvi ca mijloc 
pentru „înfrăţirea popoarelor" nu s'a pretat 
liciodată ca unealtă în manile celorce, în loc 
de a căuta o adevărată înfrăţire prin revenirea 
lor In sinul adevăratei biserici a Domnului, îşi 
fierd vremea cu atari organizaţii, a căror ac-
tifitate au poate să aducă nici când rezultatele 
dorite. — Infrăţească-se deci ortodocşii cum 
tor şti mai bine cu toate confesiunile şi sec
tele din lume, al căror drept da existenţă îl 
recunosc prin aceasta ia mod implicit, dar 
Hui dee-ne pace, fiindcă înfrăţirea noastră se 
lice cu totul pe alte temeiuri. 

Numărul dela 19 Aprilie c. al ziarului 
^L'Oiservatore Roaaano" este dedicat fostului 
iipiscop de Bobbio (Italia), pâr. Antoniu Măria 
mtnelli, a cărui beatificare solemnă s'a să-
jîlrşit Dumineca trecută, deschizând seria fru-
toaselor şi atât de înălţătoarelor serbări de 
ibntificare şi canonizare, cari se vor urma 
[nul acesta într'un număr deosebit de bogat, 
dovedind tuturor, odată mai mult, unde este a 
se căuta adevărata biserică a Domnului, în 
«re nota sfinţeniei străluceşte cu atâta putere. 

Ziarul „Cuvântul" din Bucureşti publici, 
dapl gazetele ungureşti, cari au avut norocul 
iile poată afla, amănunte din anteproectul re-
ftritor la noul regim cultelor. într'un chip 
absolut neînţeles, lucrurile se păstrează sub 
cel mai mare seeret şi de aceea până vom 
nea marea ferioire de-a putea cunoaşte şi noi 
tainele păzite cu 7 lăcăţi ale dlui ministru 

Lapedatu, vom putea să ne ocupăm de acest 
anteproect numai în temeiul celor publicate de 
namitul ziar. 

„Pentru a prelntimpina — cum spune un 
,Apel" recent al comitetului de acţiune pentru 
recăsătorirea preoţilor ortodocşi văduvi — 
orice surprize", cari ar putea ajunge mişcarea 
din partea viitorului „conciliu ecumenic dela 
Ierusalim", a cărui dată se anunţă de nou pe 
luna Maiu din acest an, se convoacă pe zilele, 
de 29—30 Aprilie un nou congres al preoţilor 
văduvi la Bucureşti. Chestia se prezintă ea una 
dintre cele mai importante, întrucât „dela re-
zolvirea ei norocoasă (adecă In sensul de-a 
şterge cunoscutul canon trullan, care opreşte 
aceasta) depinde — cum spune „Apelul" — 
în mare parte viitorul, prestigiul şi înălţarea 
sfintei noastre biserici şi a clerului ei". — 
Măreţe perspective! 

In zilele de 4—6 Aprilie c. s'au ţinut mi
siuni poporale în Rona de jos (Matamurăş), 
predicând păr. canonic Dr. Vietor Bojor, pre
şedintele reuniunii de misiuni dela Gherla. A 
fost, ca pretutindeni aiurea, un prilej de curată 
înălţare sufletească, lăsând urme neşterse în 
sufletele primitoare de adevăr ale bunilor 
noştri credincioşi din părţile acelea. 

Stiri mărunte. 
P e r s o n a l e . P. Ven. Ordinariat arhiepis-

copesc a numit pe păr. Victor Pop—Ulieş de 
paroh la Boian în Bucovina, iar pe păr. Cornel 
Murăţan 1-a trecut în locul acestuia de adm. 
parohial la Măcicaşul unguresc. 

— »Gazeta Maramurăşană* anunţă, că păr. 
Dr. Iosif Pop, subdirector general In ministerul 
cultelor şi un fiu al Maramurăşului, a fost numit 
de cei în drept abate al abaţiei reale »sacr-ae 
dexterae s. Stephani«, rămasă vacanţă pe urma 
morţii cunoscutului istoric maghiar Fraknöi 

Vilmos. Sfinţia Sa ajunge astfel, Ia o vârstă 
relativ tinără (încă n'are 40 ani) la venite foarte 
frumoase, pe cari nu ne îndoim că, imitând 
pilda antecesorului său, le va şti folosi spre 
scopuri culturale şi bisericeşti. 

Intrn mărirea lui Dumnezeu. Bunul credincios 
George Durnta şi soţia sa Juliana Furnias din Suplac 
au cumpărat pe seama bisericii noastre de acolo un 
clopot în valoare de 11000 Lei, care s'a şi sfinţit de 
curând cu multă solemnitate. Tot pentru biserica de a-
colo s'a cumpărat din partea credincioşilor Nicolae 
Sabău şi soţia sa Iuliana Suiogan, domiciliaţi în Abra-
mul de sus, o frumoaiă Evanghelie, în preţ de 1400 Lei 
— Pentru ambele donaţiuni se aduce pe această cale 
mulţumită publică din partea curatoratului bisericesc 
din Suplac. 

Un c o n c u r s l i t e r a r . Comitetul central 
al Asociaţiunii din Sibiiu a hotărît de curând 
publicarea unui concurs pentra cea mai buni 
biografie a vrednicului bărbat al neamului no
stru, care a fost Vasile Lucaciu, mort în 1922. 
Manuscrisul este a se înaintea biroului Astrei 
(Sibiiu, str. Şaguna 6) până în ziua de 31 De
cemvrie 1925. Lucrarea are să fie scrisă pentru 
popor, să înalţe sufletele cu amănunte cât mai 
muke din viaţa celui dispărut, care a fost odată 
expresia cea mai fidelă a revendicărilor naţio
nale româneşti. Dimensiunile lucrării: 4—5 coaie 
de tipar din »Bibl. poporală a Asociaţiunii*. 
Premiul este de 10,000 Lei. Lucrarea este a 
înainta anonim, cu un motto, având într'un plie 
numele autorului. 

í¿oef t le . Dumineca viitoare, a Mironosi
ţelor, va predica în catedrală Reverendul Laurian 
Puia, profesor la liceul de băeţi. 

— Reprezentaţia teatrali a tinerilor mese-
rieşi, anunţată de noi In numărul trecut pentru 
seara zilei a doua de Paşti a reuşit, graţie stă
ruinţei neobosite din jurul pregătirilor, peste 
toate aşteptările, vădind câteva talente frumoase, 
cari cu timpul pot să olere publicului prestaţii 
la înălţime artistică. Ostenelile rolanţilor au fost 
răsplătite cu vii şi binemeritate aplause din 
partea publicului foarte număros, care a ţinut 
să onoreze şi încurajeze o manifestare atât de 
nobilă a tinerilor meserieşi şi comercianţi ro-

pe peregrinii români. Vor veni mulţi, sperăm, 
şi Sentinela latină din Răsărit se va arăta 
demnă de istoria glorioasă a columnei din 
Forul Traian; poporul român, — care în ulti
mele decenii a pus în uimire lumea întreagă 
cu forţa sa vitală politică, verificându-se de 
bun şi viteaz „legionar imperial", acum, în ju
rul Vicarului lui Hristos va şti demonstra lumii 
întregi, că în ţara noastră domneşte victorios 
deviza: „N¡hil sine Deo*.. . 

Şi-aici Românii se vor îmbrăţişa cu fraţii 
noştri apuseni, cu fiii aceleaşi Mame şi vor 
înălţa rugăciuni la ceriu uniţi într'un gând, aici 
în Roma papală: în aceasta dulce şi sfântă 
atmosferă a gintei noastră latine... 

Atunci, când acest vis se va realiza, când 
Românii braţ la braţ cu fraţii Italieni şi Fran
cezi, cu Spaniolii şi Portugezii de dincolo de 
Piretiei, se vor uni într'un ideal divin, în sânul 
aceleeaşi unice biserici, — numai atunci vom 
putea cu adevărat cânta dulcea melodie a ma
relui Alexandri, pusă pe buzele gintei latine 
regine: 

„Oh, Doamne'n lume cât am stat, 
In ochii săi plini de-admirare 
Pe tine Te-am reprezentat. . . 

* 
Adevăratele sărbători ale Anului jubilar 

se vor începe numai de-acum înainte. Seria 
lor îşi va ajunge culmea, fără 'ndoială, prin 
canonizările, puse la ordinea zilei, cari, toate 
promit a fi extraordinar de solemne şi impu
nătoare. 

Afară de mai multe beatificări, cari vor 
urma în cursul Anului sfânt, în primăvara a-

:-pe străzile unde în ultimele decenii flutu-
tm steagurile sectei nefaste — cântând şi ru-
ţiiidu-se... 

Inzâdar a urlat cretinismul pseudoştiinţific 
lilbatec atâţia ani de-arândul, că ştiinţa este 
inimică credinţei! Încă odată, din nou a trium-
tat Hristos! Şi în patria lui Dante şi Michel-
«gelo, alui Petrarca şi Tasso — cari şi ei au 
participat odinioară la serbările jubilare ale 
.Anilor sfinţi — un corp de dascăli ai ştiinţei 
mondiale, împreună cu o legiune înflăcărată de 
ieri însprinteniţi, salutară în Roma papală 
pe Hristos Mântuitorul în numele culturei şi 
•ii ştiinţei... 

Dar cel mai frumos capitol în istoria de 
ţiul acum a Anului sfânt actual s'a scris, 
M Îndoială, în ziua de 29 Martie c. când s'a 
purtat în procesiunea solemnă Crucifixul prodi-
pos dela antica biserică S. Marcello la S. Pietro. 

A fost o demonstraţie măreaţă şi cu atât 
ui preţioasă, cu cât era mai conturbată de 
temea posomorită şi tristă a zilei ploioase, 
tlre a fost întâia Duminecă a primăverii din 
icest an. 

Dimineaţa ploi repeţite şi o furtună grea 
de grindină deasă, ce 'nălbi pământul; după 
naşi, după o scurtă întrezărire a soarelui, nori 
frei ţi o nouă ploaie măruntă — ne făcu, să 
tredem, că procesiunea se va amâna. Dar a-
duenţa continuă a reuniunilor de pietate, pe
legrinii mulţi la număr, mulţimea imensă adu
laţi — cu tot timpul urât — nu vreau să-şi 
amâne sărbătoarea. 

Procesiunna, deci, se ţinu. Şi în cetatea, 

care între pereţii săi milenari văzu perândân-
du-se atâţia împăraţi triumfători, unde monu
mentele, columnele, obeliscurile de triumf, vor-

] besc atât de plastic despre atâtea glorii terene 
apuse; în cetatea, al cărei guvernator nu voi 
să se opună furiei unei plebe asasine, ai cărei 
soldaţi II restigniră pe cruce şi-I puseră'n bă
taie de joc inscripţia regală; în aceasta cetate 
trecu înc'odată triumfător Hristos, în mijlocul 
unei mulţimi de peste 200,000 oameni, cari îl 
lăudau şi preamăreau necontenit. 

Când procesiunea ajunsă în piaţa S. Pietro 
ploaia se opri, norii se împrăştiară şi raze 
dulci de soare salutară constanţa mulţimei în
flăcărate. Acest surâs al cerului încuraja entu
ziasmul convoiului triumfant; toată lumea era 
într'un dtliriu sufletesc si'n acel moment se 

> 

învedera şi mai eclatant, că aceasta mulţime 
se făcu cu adevărat — după vorbele sf.-lui 

f Pavel—: „Spectaculum mundo et Angelis et ho-
minibus". 

* 
In această învălmăşală de romei pii, în 

mijlocul acestor manifestaţii de un entusiasm 
sfânt, evlavios — la care până acum a parti
cipat întreagă rassa latină din Apus —, gându
rile noastre se leagănă îs sbor spre Răsărit, 
spre colinele muntoase şi spre văile înflorite 
„dela Nistru pân' la Tisa", spre cei „codri 
verzi de brad şi câmpuri de mătasă", din 
mândra noastră Dacia-Traiană. 

— „In curând vor sosi şi ai noştri", ne 
zicem veseli, cu ochi scânteietori, cu inimi pal-
pitânde; şi aşteptăm cu atâta dor, cu atâta 

I drag, să salutăm în „Mama Roma cea bătrână" 
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mâni din Blaj. — Venitul curat, foarte frumos, 
sporeşte «Fondul văduvelor şi orfanilor de m e -
serieşi*. 

— Irjcrestfind c u bucurie, că lucrările pen
tru pavarea străzii *Regina Măria* continuă în 
chip mulţumitor, c r e d e m a ne face interpreţii 
întregului public biăjan, cerând să s e facă tot 
posibilul pentruca ele să poată fi urmate şi p e 
Strada «mitropolitul Vancea* până la podul 
Târnavei mari. Fără aceasta ?e va fi făcut un 
lucru d e jumătate şi poate nici nu chia* în 
l ocu l , u n d e mai mult s'a simţit trebuinţa. 

f Pftr. I o a n N o d i ş , preotul nos tru din 
Costeni (eparhia Gherlei), s'a stins ia 20 Martie 
c. în anul 77 al vieţii şi 40 al preo ţ i e i sale 
cinstite. — Odihnească în pace! 

T e l e f o n u l „Onirii". 
S. Gherla. Din motive cu totul independente de 

celce a făcut-o, hârtia din chestie s'a trimis la Bucureşti 
abia acum la sfârşitul acestei săptăm&ni, aşa că copia 
ei nu va putea ajunge la Dvoastră decât în cursul s lp-
tăminei viitoare. — Habent sua fata libelli! 

„Carpaţii". Braşov. Că ce găsiţi de escepţionat 
în şirele pe cari le reproduceţi cu atâta satisfacţie puţin 
creştinească in numărul Dv. de Paşti, sub titlul atât de 
nepotrivit pentru un număr de sărbătoare: ^Grozăvii din 
presa dela Blaj — Iartă-i Doamne! . . «, o spunem foarte 
sincer: Nu înţelegem şi am fi foarte recunoscători dacă 
— având, cum se vede, spaţiul necesar pentru a Vă 
putea ocupa mereu de scrisul nostru >neortodox« — 
V'aţi permite luxul de-a ne lămuri ceva mai pe la g 
asupra nedumeririlor grozave, pe cari le aveţi. A cere 
păr. mitropolit să ne ia »pur şi simplu (ce nobilă do
rinţă!) de urechi» ca pe nişte »nesocotiţi«, este — să 
ne credeţi — o foarte slabă motivate a tulburării atât de 
subite ce V a cuprins şi de aceea sperăm, că acum 
dupăce Vi-s'au mai potolit nervii, o să ne puteţi servi 
cu ceva motive mai rezonabile. Şi fiindcă, doriţi sâ 
aflaţi: Cari sunt canoanele bisericii noastre şi dacă ele 
nu sunt curava identice cu cele ale bisericii DV., Vă 
răspundem, iată, că la noi este un mare canon, care 
Dvoastră Vă lipseşte cu totul, acela de-a nu te ocupa 
niciodată de lucruri la cari nu te pricepi. — La dorinţă, 
Vă mai putem servi şi cu altele. 

S. Roma. Deodată cu acest număr V'am trimis şi 
2 exemplare din broşura dorită pentru a putea pune 
una la dispoziţia păr. D'Herbigny. — Cu ambele che
stiuni de cari ne întrebaţi suntem de acord, dorim insă, 
ca, mai ales în ce priveşte prima, sa se ţină seama de 
spaţiul paţin al gazetei noastre. 

ceasta vor fi glorificaţi sub cupola măreaţă 
din«S. Pietro cu aureola sfinţilor: Şase noui eroi 
ai catolicismului universal. Decretele de cano
nizare ale fiecăruia sau publicat încă în Con-
sistoarele secrete de mai 'nainte, iar Joi, în 2 
Aprilie, c. în Consistorul solemn public din 
Vatican s'a promulgat procedura la canoni
zarea solemnă a fericiţilor: loan B. Vianney, 
(zis „preotul d'Ars"), Petru Cannisiu, iezuit, 
Ioan Eudes, misionar apostolic şi intemeietorul 
Congregaţiei Isus şi Măria; şi a fericitelor 
Măria Magdalena Poştei, fundatoarea Surorilor 
creştine, Magdalena Sofia Barat, fundatoarea 
călugăriţelor Inimii lui Isus şi Terezia de Prun
cul Isus, carmelitană din Lisieux. 

Canonizările toate promit a fi monumen
tale. Cu aparat deosebit de mare se pregă
teşte însă Roma — mai ales cea laică — pen
tru canonizarea micei Terezia, în onoarea că
reia va ieşi zilele acestea o revistă: „La Glo-
rificazione della B. Teresa". Ziua canonizării 
„Răpitoarei de inimi" s'a fixat definitiv pen
tru 17 Maiu 1925, pe când »e aşteaptă sosirea 
la Roma alor cea 25,000 Francezi. 

Crinul ascuns din, abandonatul Cârmei 
din Lisieux, floricica umilă a Iui Isus, „Terezina": 
Acest candid meteor ceresc va fi, prin urmare 
încununată cu coroana sfinţilor... Milioanele 
de închinători ai „micei regine" vor sărbători 
mărind pe Dumnezeu ; cerul şi pământul vor 
psălmui într'un glas; iar Isus va împlini profe
ţia micei Sale mirese: — „ E H i-am dat lui Isus 
numai iubire, El îmi va reda iubire'. 

. . . Iar „ploaia de roze", va răspândi 
sperăm, un potop imens de daruri cereşti . . . 

Virgil. 

O. Hidig. Chitând suma de Lei 1350, abonament 
pe 1Q25 dela parohiile: Hidig, Doh, Maladia, Criştelec, 
Cosniciul de jos, Marca, Porţ, Sumai, Almaş, Vă mul-
ţămim din toată inima pentru interesul ce ne arătaţi. 

T. Ilba. Anunţul pentru concursul privitor la 
zidirea nouei biserici ne-a sosit prea târziu, aşa că nu 
mai avea nici un înţeles s i 1 publicam. Suma trimisă 
pentru acel anunţ, Vă stă deci la dispoziţie. 

P. Geoagicl do jos. Biruind cu uşurinţă greutăţile 
muncii de care v'am vorbit, aşteptăm cu drag avizul 
referitor la bureţii de pe mele; grj iile Dvoastră. 

B. Sântioana. Am primit 100 Lei. Adresa am co
rectat-o. 

Ordinariatul arhiep. gr.-cat. de A.-Iulia şi Făgăraş. 

Nr. 2 1 5 6 - 19£5. 

Lidtaţiune. 
Ivindu-se între tirap o amplificare con

siderabilă a lucrărilor, prin aceasta anulând 
licitaţia pusă pe 22 Aprilie 1925, publicăm 
licitaţie nonă, care se va ţinea cu oferte 
închise la 12 Maiu 1025, ora 11 în biroul 
Administraţiei centrale capitulare din. Blaj, 
pentru darea tn întreprindere a lu
crărilor de oompletare a primului 
2ot din „Institutul Reeunoştlnţii", 
conţinând lucrări de zidărie (tencuială), 
dulgher, lăcătuş, geamgiu, zugrav şi vop
sitor, încălaire centrală, conductă de apă 
şi canalizare, — precum şi pentru darea 
în inţreprindnre a oontinuării lucră
rilor de zidărie dela clădirea „Capela 
Arhiereilor8. 

Se pot prezenta oferte pentru grupe 
singuratice, pentru mai multe grupe, sau 
pentru toate grupele de lucrări. 

Licitaţia se va face pe serii de pre
ţuri unitare. 

Qfiietele de sareini, planurile si piesele 
contractului, necesare pentru întocmirea 
seriei de preţuri, se fot consulta la susnu-
mita Adm. centrală capitulară, in fiecare 
zi de lucru, între érele 10 fi 11, de unde 
se pot obţine şi formularele necesare pen
tru ofertă — cari formulare sunt obliga
toare —, precum şi condiţiunile speciale 
ale licitaţiei. 

Blaj, din şedinţa consistoriali, ţinută 
la 22 Aprilie 1925 . ' 

D r . V a s í l e S u c i u 
Arhiepiscop şi Mitropolit grco-catalică 

1—1 (53) român de Alba-lulia şi Făgăraş. 

P a r o h i a r o m â n ă uni tă — Sânt imbru. 

CONCURS. 
Curatoratul bisericei române unite din 

Sântimbru escrie prin aceasta concurs pentru 
luarea în întreprindere a lucrărilor de: zidar, 
dulgher, tâmplar şi fierar, împreunate cu zîdîrea 
din nou a bisericei. 

Doritorii de a îndeplini aceste lucrări 
îşi vor înainta ofertele în scris pe adresa: 
Oficiul parohial greco-catolic Sântimbru, poşta 
Teiuş, până în 10 Mai 1925 orele 2 d. m. 
când se pa ţinea apoi licitaţia orală 
nuendă. 

Preţul de strigare, pe lângă prestarea 
în natură a cărămizii, pietrişului, năsipului şi 
cărăuşiilor din partea bisericei, e s t e 4 0 0 , 0 0 0 
L e i . 

Ofertele în scris, cari se pot face atât 
pentru întreprinderea întreagă, cât şi pentru 
fiecare lucrare separat, au să conţină: 

1. Numele, poziţia şi locuinţa oferentului. 
2. Suma, pentru care e dispus a lua în

treprinderea. 
3. Declaraţia că cunoaşte planul, preli

minarul şi condiţiile de licitare. 

4. Vadiu de 5% a preţului de strigi 
în numerar, sau hârtii de valoare accepţii 

Planul, preliminarul si condiţ'm 
de licitaţie se pot{vedea tn cancelaria ( 
ciului parohial din Sântimbru în ori a 
de lucru, între orele\8—12a. m. şi 2—6L 

S â n t i m b r u , la 21 April 1925. 
V i c t o r Curta L i v t u D o m i t m 

curator. (54) 1—2 paroh. 

C o n v o c a t o r . 
Membrii msoţirii »Plugarul* sunt p 

ace?.sta cu onoare Invitaţi — în senziil 
7 din s t a tu te — la adunarea generi 
ordinară ce se va ţinea Marţi tn 
Maiu 1925, la oarele 11, în loca 
băncii >Patria« 

O B I E C T E L E S U N T : 

1. Raportul lichidatorilor cu pririn 
Incheerea socoteli lor pe aaul 1924. 

2. Eventuale propuneri. 
B l a j , la 23 Aprilie 1925. 

(39) 1 - 1 Lichidatorii 

A a p ă r u t 

Noul Testament 
al Domnului Nşstru Isus Hristcs 

scos pe înţelesul fuiuror 

de canonicul 
Dr. Ioan Bălan v 

806 pagini — cartonat 

:-: Lei 50 + 5 porto recomandat 
S e af lă de v â n z a r e la 

L i b r ă r i a S e m . t e o l o g i c — Blaj, 

Buzdughină & I te 
; în trepr indere r o m â n e a s c ă 1 

SIBIIU 
TURNATORIE DE FONTA Şl META1 
ATELIER MEHANIC 
MAŞINI DE TREERAT 
MORI, MOTOARE, CAZANE. 

T U R N Ă T O R I E D E € L 
F O T E d i n c e l m a i b u n in 
t e r l a l , c u g a r a n t a r e a cm 
n i t a ş i p r e ţ u r i l e c e l e ni 

(33) 2 ? s o l i d e . 
® CUMPĂRĂM aramă veche , în 
• orice cantitate, precum şi tuci 
1 vechi de maşini, r-^s 

• • 
• • 

R E C L A M A • 
0 

es te suf le tu l c o m e r ţ u l u i v 

Tipografia Seminarului teologic greco-catolic Blaj. 


